

YIYAO WEISHENG BAO

健康深度 情感温度

2024年4月25日 第45期 星期四 甲辰年三月十七 □主管主办单位:河南省医学会 □国内统一连续出版物号:CN 41-0024

□医药卫生报社出版 □邮发代号:35-49

□总第4204期 □今日12版 □网站:www.yywsb.com

□中共中央总书记、国家主席、中央军委主席 习近平4月23日下午在重庆主持召开新时代推 动西部大开发座谈会并发表重要讲话。他强调, 西部地区在全国改革发展稳定大局中举足轻 重。要一以贯之抓好党中央推动西部大开发政 策举措的贯彻落实,进一步形成大保护、大开放、 高质量发展新格局,提升区域整体实力和可持续 发展能力,在中国式现代化建设中奋力谱写西部 大开发新篇章。

"订单式"输送 医疗志愿服务到基层

本报记者 刘 旸 通讯员 刘 丹 王利永

实性肿块的肺腺癌患者姜先生,在 最需要的医疗服务送到基层。 安阳市殷都区人民医院接受了胸腔 镜下肺腺癌根治术。为他做手术的 是来自河南省人民医院的志愿服务 医生、胸外科主任医师刘青锋。

"我和殷都区人民医院手术团 队一道,为患者进行了胸腔镜下左 肺上叶切除和左侧纵隔淋巴结清 扫,手术很成功。"刘青锋说,"为符 合手术指征的肺部疾病患者开展胸 腔镜手术、微创手术治疗,是胸外科 发展的趋势,这些技术也是县级医 疗机构急需的。之前,殷都区人民 医院向河南省人民医院提出'希望 提供手术带教支持'的'订单式'医 疗服务需求,我就跟着这次医疗志 区人民医院神经内科一病区主任刘 责人说。 愿服务活动来了。"

刘青锋所说的医疗志愿服务活 动,是4月17日河南省人民医院联 合殷都区人民医院开展的"百县百 家百场"专家志愿服务团基层行(殷 都站)活动。当天,河南省人民医院 按照殷都区人民医院、殷都区磊口 乡卫生院提出的"订单式"医疗服务 需求,精心选派了由16位主任医师、训。 副主任医师组成的志愿服务团队精

把省级优质医疗资源输送 到县域

河南省人民医院神经介入科副主任 医师吴立恒还为一位发作性右侧肢 体麻木患者进行了颈动脉支架植入 术,为一位颈内动脉支架植入术后 再狭窄患者进行了颈内动脉支架球

"我特别渴望通过这样的特殊 病例,获得跟河南省人民医院专家 同台手术、贴身学习的机会。"殷都 彦书说。

手术开始前,河南省人民医院 神经内科主任医师李学以《〈中国缺 血性卒中和短暂性脑缺血发作二级 预防指南(2022)〉解读》、吴立恒以 《颅内动脉瘤介入治疗的发展和未 来》为题,对殷都区人民医院神经内 科、神经介入科医生进行了细致培

与此同时,来自河南省人民医 姓提供志愿服务。

4月17日10时许,左上肺发现 准对接基层医疗卫生机构,把百姓 院肾内科、神经介入科、神经内科、 志愿服务医生、河南省人民医院心 识的需求。 神经外科、心内科、重症医学科、胸内科主任医师王现青。 外科、呼吸内科、中医科、神经外科、 肿瘤中心、脊柱外科的专家们联合 查结果、病历后,为他调整了优甲乐 在殷都区人民医院门诊大厅开展义 等药物的用法和用量。不多时,就 原行"——"百县百家百场"专家志 当天,除了刘青锋为殷都区人 诊志愿服务;多个学科的专家结合 诊时还十分焦虑的杨海庆就安心地 愿服务团基层行项目,是在深化医 民医院提供手术带教和技术支持, 预约患者需求,对疑难、重症病例进 离开了义诊现场。 行了免费的多学科会诊。

"经过前期摸底沟通,我们发现

把有温度的医疗服务送到

不仅在殷都区人民医院,在当 团基层行(殷都站)活动中,河南省 项。 人民医院还派出了心内科、内分泌 科、消化内科、神经内科、儿科专家, 赴殷都区磊口乡卫生院,为乡村百

百姓围得里三层、外三层。

60岁的患者杨海庆(化名)是一 说。 位食管癌术后康复患者,一直在家 按医嘱服药的他出现了室性早搏、 心律失常。听说河南省人民医院专 家志愿服务团要到磊口乡卫生院义 家志愿服务团基层行健康科普手 解决急危重症和疑难疾病就医需 诊,他一大早赶了过来,急切地找到 册》,以满足当地百姓对健康科普知 求,减轻就医奔波之苦和费用负担。

时

政

要

闻

王现青仔细分析了杨海庆的检

在志愿服务医生、河南省人民 源扩容下沉的背景下开展的。 医院神经内科主任医师秦灵芝的义 殷都区人民医院收治的脑血管、心 诊台前,65岁的磊口乡鹿山村村民 血管相关疾病的疑难、重症病例较 牛喜伏(化名)在全家人的陪同下赶 多,百姓的就医需求大。因此,我们来就诊。在这之前,牛喜伏已经出 有针对性地选择参与志愿服务的医 现下肢行动不便、反应迟钝、目光呆 生,把县域需要的省级医生、省级医 滞、手震颤等症状。秦灵芝一边细 疗技术送下去。"河南省人民医院 致地了解牛喜伏的疾病发生、发展 队、新增服务项目",并提供一体化 "百县百家百场"专家志愿服务团负 情况,一边为他进行了摇晃、视觉、协作帮扶。 步态测试。

症,我会叮嘱其家属注意观察患者 先进技术、高端人才、高水平管理等 病情,按时帮助患者服药。"秦灵芝 在纸上详细列出药物名称、用法、用 层、下沉基层。"中原情·中原 天的"百县百家百场"专家志愿服务 量,反复、细致叮嘱服药的注意事 行"——"百县百家百场"专家志愿

"我就是从殷都区、从磊口乡走 出去的。回到老家,为家乡父老送 上我力所能及的医疗服务,是我对 家乡的回馈。看到老邻居、老朋友 例,并荣获河南省省直志愿服务展 当天 9 时 30 分, 专家志愿服务 们来找我看病, 我也很感动。他们 示交流活动优秀项目评比二等奖。 团一抵达磊口乡卫生院,就被当地 的信任,增强了我们志愿服务团送 医进村入户的信心和动力。"王现青 续以远程医疗、医联体建设、学科联

> 专家志愿服务团还为磊口乡卫生院 施,推进分级诊疗服务体系建设、促 赠送了近200本《"百县百家百场"专 进优质医疗资源下沉,为基层百姓

打造医疗志愿服务品牌

河南省人民医院的"中原情·中 改、推进分级诊疗、推动优质医疗资

2016年至今,河南省人民医院 已累计组织2.5万人次的院内专家, 以"百县百家百场"专家志愿服务团 基层行的形式,常态化奔赴全省105 个县(市、区),为基层医院"解决医 疗急需、突破薄弱环节、带出技术团

近年来,通过系列志愿服务的 "初步判断这位患者是帕金森 开展,河南省人民医院已将院内的 优质资源,快速推向基层、引向基 服务团基层行项目入选人民网党史 学习教育"我为群众办实事"公立医 院党建工作创新案例、河南省总工 会"乡村振兴劳模出彩行动"典型案

接下来,河南省人民医院将继 盟组建、适宜技术推广为抓手,通过 义诊结束后,河南省人民医院 持续、深入的医疗志愿服务项目实

本报讯(记 者刘旸)日前,国 家中医药管理局 网站公布国家中 医药传承创新发 展试验区名单,河 南省郑州市、许昌 市、南阳市、周口 市4地在列。

国家中医药 传承发展试验区 是我国深入实施 中医药振兴发展, 打造中医药改革 试验田的重大工 程。此次,国家中 医药管理局共确 定全国54地为建 设国家中医药传 承创新发展试验 区,并明确国家中 医药综合改革试 验区不再保留。

按照《国家中 医药管理局关于 同意北京市东城 区等54地建设国 家中医药传承创 新发展试验区的 通知》要求,郑州 市、许昌市、南阳 市、周口市入选国 家中医药传承创 新发展试验区后, 省级中医药主管 部门将加强工作 指导,协调有关部 门加大支持力度, 指导细化建设方 案,协调解决建设 中的困难问题。 各试验区将进一 步组织研究,聚焦 制约中医药传承

创新发展的重点难点问题,立足机制改革 和政策完善,明确改革目标,聚焦试验主 题,完善建设方案。

全国首个黑热病 区域联防联控 试点在荥阳启动

本报讯(记者冯金灿 杨 须)日前, 记者从荥阳市和修武县黑热病区域联防联 控工作启动会上获悉,全国首个黑热病区 域联防联控试点在荥阳市启动,旨在探索 多部门、跨地区的联防联控机制,完善区域 间部门协作、业务融合、信息共享、长期合 作工作平台,共同应对黑热病疫情。

据了解,2024年,河南省下发了《河南 省黑热病防控技术方案(2024年版)》,从指 导思想、防控目标、防控策略、措施落实等 方面对黑热病防控工作提出了新要求。河 南省疾病预防控制局希望荥阳市和修武县 两地领导和专家能充分运用和发挥联防联 控的平台机制,健全集中统一高效的黑热 病疫情监测预警和应急指挥体系,形成体 制健全、权责清晰、运行高效、保障有力的

省疾病预防控制局强调,荥阳市和修 武县黑热病区域联防联控是全国首个联防 联控试点,希望两地抓重点、攻难点,从机 制和内容上进行更加完善的创新和探索, 把联防联控机制的有效手段开发好、利用 好,在推进黑热病防控工作的同时,争取为 国家和兄弟省市提供可借鉴的经验。同 时,全省疾控系统要统一思想,提高站位, 全面深刻认识黑热病等人畜共患病对人群 健康的重大意义;要把牢方向,全面提高对 黑热病联防联控区域协同的认识;要落实 措施,坚决遏制河南省黑热病疫情迅速上 升趋势;要强化医防协同,不断提升黑热病 的诊治能力和水平。



建 河南省妇幼健康系统 联 联 进

4月下旬,河南省妇幼健康系统党建工作 联学联建暨管理培训班走进许昌市,国 家、省、市卫生健康委妇幼健康相关负责 人,全省二级及以上妇幼保健院主要负 责人等180余人以联学联建的形式,共商 党建引领下的妇幼健康事业高质量发 在培训班理论课程学习中,国家卫生

健康委妇幼健康司儿童处处长王克让、 国家妇幼保健中心妇幼健康监测室副主 任黄爱群、北京市通州区妇幼保健院院 长杨丽、河南省卫生健康委妇幼健康处 处长樊英戈、河南省妇幼保健院党委书 记吴超等15名专家分别围绕"我国儿童 健康工作现状与展望""孕产期优质全程 保健管理""妇幼保健机构发展现状及绩 效考核工作进展""党建引领 文化聚力 助推妇幼健康事业高质量发展"等专题, 与参会人员进行了交流学习。

在实地参观阶段,参会人员先后到许 昌市妇幼保健院、杨根思部队史馆进行 了参观学习。在杨根思部队史馆,大家 对杨根思"不相信有完不成的任务,不相 信有克服不了的困难,不相信有战胜不 了的敌人"的"三个不相信"精神,有了深 刻领悟,纷纷表示要立足本职岗位、传承 英雄杨根思的不朽精神,激发开拓妇幼 健康事业发展新征程的不竭动力。

2018年以来,在国家卫生健康委妇 幼健康司的统一部署下,省卫生健康委 妇幼健康处党支部牵头,以"联学、联讲、 联动、联建、联促"为主要内容,创新开展 形式多样的宣讲、调研、主题实践等活 动,搭建全省妇幼健康领域基层党组织 沟通协作平台,探索形成横向包括机关、 事业单位和社会组织3种类型基层党组 织,纵向贯通省、市、县三级妇幼健康领 域基层党组织,打造包括党的建设、文化 建设、行风建设、创新服务、社会宣传等 妇幼健康领域党建新格局,以丰富妇幼 健康行业基层党组织活动内涵、提高党 组织活动质量、增强党建工作活力,全面 推动全省妇幼健康系统资源共享、优势 互补、行业引领、共同发展。2024年,省

卫生健康委妇幼健康处党支部将联学联建活动与"三学三问"工作相 结合,纳入年度党建工作计划,以高质量党建引领妇幼健康工作高质 量发展。

今日导傲

河南多地开展爱国卫生月活动 2版 河南乳腺病学学科的发展研究 3 版 优质护理 源于学习 4版 全科医生有话要说 6版 水丰草茂花正开 8版

↑4月24日,在郑州市郑东新 区明理路社区卫生服务中心接种 室,医生正在为1岁7个月的宝宝接 种水痘疫苗。2024年4月25日是第 38个全国儿童预防接种日,宣传主 题是"共同行动,接种疫苗,为全生 命周期护航"。明理路社区卫生服 务中心计划免疫科工作人员在大厅 里张贴了全国儿童预防接种日宣传 海报,为家长发放疫苗科普宣传 页,还为宝宝们准备了棒棒糖、毛 绒玩具等小礼物。

许冬冬/摄





请扫码关注微信、微博

总编辑:陈琳君 值班总编:杨 明 值班主任:尚慧彬 责编:杨小沛 总编室:85967002 编辑部:85967078 网络传播中心:85967132 全媒体新闻中心:85967316 事业发展部:85967196 广告发行部:85967089